



ХАРАКТЕРИСТИКА ДЕНЕЖНЫХ ОТНОШЕНИЙ В ТУРКЕСТАНЕ ДО ОКТЯБРЬСКОГО ПЕРЕВОРОТА

Лухмонов Шахзод Сайфиддин оглы

Преподаватель Национального университета Узбекистана

Электронная почта : sh4727276@gmail.com

Аннотация Туркестанский край занимает уникальное место как административная единица России в 1917 году . Потому что политическая нестабильность, вызванная правлением Империи до конца февраля, Временного правительства до октября и последующим приходом к власти большевиков, также оказала влияние на социально-экономическую сферу. В этой связи то, каким образом проводилась реформа денежных знаков в экономических отношениях как основного универсального средства обращения государства, всегда оставалось актуальным на страницах истории. Данная статья может быть использована как дополнительный источник по истории Узбекистана на тему экономических отношений в Туркестане.

Ключевые слова: Временное правительство, двоевластие, Думка, Керенки, Февральская революция, Октябрьский переворот, эмиссия, денежный кризис

Введение. За последнее столетие мировое сообщество неоднократно сталкивалось с глобальными экономическими кризисами. Корнем этой финансовой нестабильности стало отсутствие достаточных знаний и опыта у экономических экспертов в странах, связанных с валютными отношениями. Проводимые сегодня в нашей стране экономические реформы направлены на предотвращение повторения финансовых депрессий, имевших место в истории. Изучаемая нами тема также касается влияния на Туркестан денежных реформ, проведенных в России столетие назад в результате смены режима в 1917 году.

Уровень изученности и методические основы. В этот период ряд ученых занимались изучением особенностей денежных отношений в Туркестане. В частности, такие ученые, как З.В. Атлас, Г.Ю. Сокольников, А.А. Щелоков, М.Б. Ходяков, Н.Б. Хотамов, А.С. Соколов и В. Лаврентьев исследовали процессы и этапы денежных отношений в регионах России в имперский период, в период Временного правительства, в годы Гражданской войны и позднее. Статья написана с использованием принципов историчности, системности, объективности, а также методов проблемно-хронологического, сравнительно-аналитического и цивилизационного подхода к проблеме.

Анализ и результаты . Одной из характерных черт экономического развития Туркестана было проникновение в страну русского банковского и промышленного капитала. Основной причиной столь масштабных инвестиций стало выращивание хлопка. Как известно, текстильная промышленность была ключевой отраслью.



экономического развития всех развитых стран. Поэтому после завоевания Россией Средней Азии царская администрация поставила перед собой задачу формирования стабильной политики в среднеазиатских регионах. Введение русского банковского капитала дало значительный толчок развитию хлопководства и связанных с ним отраслей промышленности, торговли, строительству железной дороги, электростанции, а также изменению социальной структуры региона. Во втором десятилетии XX века начало Первой мировой войны и экономический застой в стране, нехватка продовольствия, мобилизация в тылу и валютный кризис привели к концу царской власти в 1917 году. Накануне войны в обращении империи находилось всего 2 млрд 402 млн рублей, в том числе 1 млрд 663 млн сумов в виде кредитных билетов. С июля 1914 года по март 1917 года сумма кредитных денег в обращении увеличилась на 8 миллиардов 834 миллиона рублей. История банкнот всегда связана с историей конкретного региона или страны. После окончательного падения российской монархии вся государственная структура претерпела коренные изменения. «Проблема денег» возникла одной из первых. 21 марта 1917 года был утвержден новый герб страны, не отступавший от прежних традиций, но с существенными изменениями. Корона, скипетр — отныне все знаки королевской власти были упразднены. Знаменитому художнику-живописцу Ивану Яковлевичу Билибину было поручено разработать эскиз двуглавого орла без короны и с опущенными крыльями. 3 мая 1917 года в обращение были введены 1000-рублевые купюры, а 28 августа — 250-рублевые купюры в качестве новых денег Временного правительства. Глава Временного правительства А. Львов добился выпуска ассигнаций достоинством в 1000 и 250 рублей. Выпуск обоих номиналов осуществлялся по всем правилам «денежного» печатания, исходя из требований государственных кредитных билетов. В народе ее называли «думкой», поскольку на ней была изображена Государственная Дума. Изменения в гербе изначально не были заметны на банкнотах. К лету стало ясно, что из-за высокой инфляции по техническим причинам невозможно выпустить купюры достоинством 1000 и 250 рублей в достаточном количестве — не хватало бумаги нужного качества, а также различных материалов, необходимых для выпуска. В условиях всеобщей разрухи и хаоса поддерживать выпуск денег на прежнем уровне стало трудно, и Временное правительство во главе с Федоровичем Керенским приняло решение о выпуске новых казначейских билетов достоинством в 20 и 40 рублей. 22 августа было принято специальное постановление Правительства о выпуске новых денежных знаков, а 1 сентября были утверждены их образцы. Официальное сообщение о выпуске «керенки» в СМИ опоздало почти на месяц — оно появилось в газете «Вестник Временного процессионального» только 15 сентября 1917 года. Эти символы отражают изменения в гербе Временного правительства. На новом образце государственного герба под гербом изображен некоронованный двуглавый орел, а вместо букв « М.И.Д. » надпись , свидетельствующая о том , что он имеет те же права , что и кредитные билеты. (Министерство иностранных дел) На



оборотной стороне в цветной сетке был напечатан текст «Подделка карается законом», а также число, соответствующее номиналу жетона. Они печатались как временные федеральные деньги в переходный период и распространялись во всех республиках.

«Керенки» печатались на белой бумаге с водяным знаком партиями по 40 экземпляров и разрезались в процессе обращения, поэтому банкноты с поврежденными краями часто попадали в руки коллекционеров. В разгар инфляции граждане страны носили с собой целые пачки этих банкнот и расплачивались ими, не разрезая. С 1918 года был официально подтвержден один случай подделки: в Туркестане одна газета сообщила о появлении в обращении «керенки» с двумя лицевыми сторонами. Судя по всему, у продюсеров было клише только для одной стороны. В 1919 году в Пскове был создан еще один прецедент: когда город заняла Красная Армия, в резиденции атамана Булак-Балаховича было обнаружено большое количество «Керенок», отпечатанных на лицевой стороне, у которых обратная сторона печати не была доделана.

В 1917 году цены продолжали расти из-за инфляции. Источники указывают, что в первом квартале 1917 года цены в Ташкенте выросли на 482%, а накануне октябрьского переворота 1917 года цены выросли на 1013%. Для сравнения, за первые 2 года войны рубль обесценился примерно в 5 раз, а в период Временного правительства стоимость рубля резко упала. Уровень А К октябрю 1917 года рубль стоил десять обесценивались более одного раза. Ниже приведены данные о количестве выпущенных денег во времена Временного правительства:

Март 1917 г.	1 123,6 млн. руб.
Апрель 1917 г.....	476,0 млн. руб.
Май 1917 г.....	738,5 млн. руб.
Июнь 1917 г.....	874,8 млн. руб.
Июль 1917 г.....	1080,0 млн. руб.
Август 1917 г.	1 286,6 млн. руб.
Сентябрь 1917 г.	1 954,4 млн. руб.
Октябрь 1917 г.	1999,5 млн. руб.

Эти статистические данные показывают, что общая сумма денег в обращении на 1 ноября 1917 года составляла 19 миллиардов 577 миллионов рублей. Таким образом, за восемь месяцев объем денег удвоился. В период этого экономического спада, несмотря на продолжающееся накопление бумажных денег на руках у населения и увеличение наличных кредитных операций, обесценивание денег по всей стране не прекратилось. Это видно и из того, что в 1917 году цена осла на ферганских рынках выросла с 5 рублей, лошади — с 10 рублей, а коровы — с 25 рублей до 50 рублей.

Заключение следует отметить, что Туркестанский край в этот период пережил трудный переходный период. Прежде всего, страна погрузилась в экономические и политические потрясения из-за трех смен правительства за один год. В период





временного правительства, в связи с валютным кризисом, глубоким расстройством денежной системы и отсутствием достаточного опыта предотвращения резких колебаний валютного курса, руководители правительства пытались найти решение проблемы только легким путем — путем эмиссии (печатания денег). В результате у населения не стало хватать денег даже на повседневные нужды из-за дальнейшего обесценивания денег, увеличения денежной массы, увеличения количества видов денег и спекулятивной активности. Продовольственные товары увеличились в 200 раз, предметы одежды — до 400 раз, проводилась работа по «добровольной» передаче имеющихся у населения товаров в государственную собственность. Это привело к новому этапу финансовой эксплуатации в Туркестане и снижению уровня жизни земледельцев, ремесленников и торговцев.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гусаков А.Д, Дымшиц И.А Денежное обращение и кредит СССР. Госфиниздат, М.,1951.- 304 с
2. Юровский Л.Н. Денежная политика советской власти, (1917-1927): избранные статьи / Л. Н. Юровский. — Москва : Наша пресс, 1996. — 416 с
3. Хотамов Н.Б. Роль банковского капитала в социально-экономическом развитии Средней Азии(начало90-хгг. XIXв. –1917 г.) Душанбе: Дониш, 1990. 319
4. Щелоков А.А. Увлекательная бонистика / А. А. Щелоков. – М. :Эксмо, 2007.– 384с.
5. Атлас З.В.Очерки по истории денежного обращения в СССР (1917–1925) / З. В. Атлас. – М. : Госфиниздат, 1940. – 248 с.

